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　 　 摘　 要：混合溶液的物质的量浓度 Ｃ、质量分数 ω和密度 ρ存在着显著的变化规律．本文就溶液的物质的量浓度 Ｃ
和质量分数 ω与混合溶液密度 ρ的关系及同种溶液不同浓度（Ｃ１、Ｃ２）和不同质量分数（ω１、ω２）分别进行等质量与等体
积混合，探讨并推导出其间存在的关系，总结出最终的结论．
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　 　 混合溶液的物质的量浓度 Ｃ、溶液的质量分数 ω
分别与溶液的密度 ρ、质量 ｍ 和体积 ｖ 存在着相互换
算．那么几者到底存在什么关系？本文就此加以推导
并概述了 ρ对 Ｃ ～ｍ、ω ～ ｖ的影响，为同仁和学子们对
高中化学此处的重难点进行指导和总结，减轻了学生

的学习负担和压力． 同时，为学生们开辟快速便捷的
解题方法和技巧．

一、Ｃ、ω、ρ和 ｎ所加水的关系
根据物质的量浓度的概念，我们不难得出混合溶

液的物质的量浓度 Ｃ 和质量分数 ω 与溶液的密度 ρ

三者之间存在着关系：Ｃ ＝ １０００ × ρ × ωＭ ；而 ρ 和 ｍ所加水

的关系如下图所示：

如图 １ 所示：随着加入 Ｈ２Ｏ 量的增加，溶液的浓
度（物质的量浓度和质量分数）逐渐减小，但混合溶液

的密度呈现不同的变化趋势．若混合溶液的密度大于
１ｇ ／ ｃｍ３，则溶液的质量分数越大，物质的量浓度越大，
密度越大；若混合溶液的密度小于 １ｇ ／ ｃｍ３，则溶液的

质量分数越大，物质的量浓度越大，密度越小．
二、混合液 Ｃ的变化规律
（１）当 Ｖ ＝ Ｖ１ ＋ Ｖ２ 时 Ｃ１、Ｃ２ 等质量混合
物质的量浓度为 Ｃ１ 和 Ｃ２ 的某种溶液等质量混

合，所得混合溶液的物质的量浓度 Ｃ与
（Ｃ１ ＋ Ｃ２）
２ 的关

系如何？其推导过程如下：

Ｃ ＝ ｎＶ ＝
Ｃ１Ｖ１ ＋ Ｃ２Ｖ２
Ｖ１ ＋ Ｖ２

＝
Ｃ１ｍ ／ ρ１ ＋ Ｃ２ｍ ／ ρ２
ｍ ／ ρ１ ＋ｍ ／ ρ２

＝
Ｃ１ ／ ρ１ ＋ Ｃ２ ／ ρ２
１ ／ ρ１ ＋ １ ／ ρ２

＝
Ｃ１ρ２ ＋ Ｃ２ρ１
ρ１ ＋ ρ２

＝

（Ｃ１ ＋ Ｃ２）（ρ１ ＋ ρ２）
２ ＋

（Ｃ１ － Ｃ２）（ρ１ － ρ２）
２

ρ１ ＋ ρ２

即 Ｃ ＝
Ｃ１ ＋ Ｃ２
２ ＋

（Ｃ２ － Ｃ１）（ρ１ － ρ２）
２（ρ１ ＋ ρ２）

若此溶液为氨水（ＮＨ°３Ｈ２Ｏ）、酒精（Ｃ２Ｈ５ＯＨ）等
密度 ρ ＜ １ 的溶液，故 Ｃ１ ＞ Ｃ２ 则 ρ１ ＜ ρ２ 即 Ｃ

＞
Ｃ１ ＋ Ｃ２
２ ．

若此溶液为硫酸（Ｈ２ＳＯ４）、硝酸（ＨＮＯ３）、食盐水
（ＮａＣｌ）等密度 ρ ＞ １ 的溶液，故 Ｃ１ ＞ Ｃ２ 则 ρ１ ＞ ρ２ 即 Ｃ

＜
Ｃ１ ＋ Ｃ２
２ ．

（２）当 Ｖ ＝ Ｖ１ ＋ Ｖ２ 时，Ｃ１、Ｃ２ 等体积混合

根据物质的量浓度计算的基本公式 Ｃ ＝ ｎＶ 计算

出浓度分别为 Ｃ１、Ｃ２ 的两份同种溶质的溶液等体积

混合后，所得混合溶液的物质的量浓度 Ｃ ＝ ｎＶ ＝

Ｃ１Ｖ ＋ Ｃ２Ｖ
２Ｖ ＝

Ｃ１ ＋ Ｃ２
２ ．
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三、混合液 ω的变化规律
（１）ω１、ω２ 等质量混合

根据溶液质量分数的计算公式 ω ＝ 溶质的质量
溶液的质量

× １００％可以计算出质量分数分别为 ω１、ω２ 的两份同
种溶质的溶液等质量混合后，所得混合溶液的质量分

数 ω ＝
ω１ｍ ＋ ω２ｍ
２ｍ ＝

ω１ ＋ ω２
２ ．

（２）ω１、ω２ 等体积混合
质量分数分别为 ω１ 与 ω２ 的某种溶液等体积混

合，所得混合液的质量分数 ω 与
（ω１ ＋ ω２）
２ 的关系如

何？其推导过程如下：

ω ＝
ω１ρ１Ｖ ＋ ω２ρ２Ｖ
ρ１Ｖ ＋ ρ２Ｖ

＝
ω１ρ１ ＋ ω２ρ２
ρ１ ＋ ρ２

＝

ω１ ＋ ω２
２ （ρ１ ＋ ρ２）＋

ω１ － ω２
２ （ρ１ － ρ２）

ρ１ ＋ ρ２

＝
ω１ ＋ ω２
２ ＋

（ω１ － ω２）（ρ１ － ρ２）
２（ρ１ ＋ ρ２）

若此溶液为氨水（ＮＨ°３Ｈ２Ｏ）、酒精（Ｃ２Ｈ５ＯＨ）等
密度 ρ ＜ １ 的溶液，故 ω１ ＞ ω２ 则 ρ１ ＜ ρ２ 即 ω

＜
ω１ ＋ ω２
２ ．

若此溶液为硫酸（Ｈ２ＳＯ４）、硝酸（ＨＮＯ３）、食盐水
（ＮａＣｌ）等密度 ρ ＞ １ 的溶液，故 ω１ ＞ ω２ 则 ρ１ ＞ ρ２ 即 ω

＞
ω１ ＋ ω２
２ ．

结论

１．无论溶液密度大于 １ｇ ／ ｃｍ３ 还是小于 １ｇ ／ ｃｍ３，
等质量混合时得到混合溶液的质量分数都等于它们

和的一半；等体积混合时所得到混合溶液的物质的量

浓度都等于它们和的一半．
２．两种不同质量分数的溶液等体积相混合，若溶

液的密度大于 １ｇ ／ ｃｍ３，则混合溶液质量分数大于它们
和的一半；若溶液的密度小于 １ｇ ／ ｃｍ３，则混合溶液质
量分数小于它们和的一半．
３．两种不同物质的量浓度等质量相混合，若溶液

密度大于 １ｇ ／ ｃｍ３，则混合溶液的物质的量浓度小于它
们和的一半；若溶液的密度小于 １ｇ ／ ｃｍ３，则混合溶液
的物质的量浓度大于它们和的一半．
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水溶液中的离子平衡热考归纳
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　 　 摘　 要：水溶液中的离子平衡是高考的热点和重点，文章从弱电离质的电离平衡、水的电离平衡、水解平衡、溶解平
衡四个方面分析了该部分内容的重要考点，提醒考生关注．
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　 　 考点一　 弱电解质的电离平衡
例 １ 　 酸雨中存在电离平衡：Ｈ２ＳＯ 幑幐３ Ｈ ＋ ＋

ＨＳＯ －３ 、ＨＳＯ
－ 幑幐３ Ｈ ＋ ＋ ＳＯ２ －３ ． 下列有关说法不正确

的是（　 ）
Ａ．常温下，加入蒸馏水稀释酸雨，ｃ（Ｈ２ＳＯ３）、

ｃ（Ｈ ＋）
ｃ（ＨＳＯ －３ ）

都减小

Ｂ．常温下，第一步电离常数 Ｋ１ 大于第二步电离
常数 Ｋ２

Ｃ．不考虑亚硫酸的分解和挥发，适当升温，平衡
向右移动，电离常数增大

Ｄ．温度不变，随着酸雨放置时间的增长，溶液的
酸性增强

解析　 Ａ 项，加入蒸馏水稀释酸雨，虽然电离程
度增大，但 ｃ（Ｈ２ＳＯ３）、ｃ（ＳＯ

２ －
３ ）都减小，而 Ｋａ２ ＝

ｃ（Ｈ ＋）·ｃ（ＳＯ２ －３ ）
ｃ（ＨＳＯ －３ ）

只与温度有关，常温下保持不变，故
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